

校长访谈

教育的快慢艺术

随州日报全媒体记者 王松

党的十九大报告指出,弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。

在随县炎帝学校校长聂俊看来,新时代的“工匠精神”绝不止于一砖一瓦的手艺,而是执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的,是秉持发现未知的认真探索,充满实事求是的谨慎论证。工匠精神里既有以万千锤而铸一器的“慢”,也有勇于创新追求卓越的“快”。

近日,记者走进随县炎帝学校,聆听校长聂俊畅谈对教育的理解与主张。

“校长,是学校精神文化的引领者,优秀思想的播种者,教师专业发展的促进者,学生健康成长的捍卫者,新时代为国育才的崇高追求者。一个学校拥有一个好校长,是全校师生之大幸。从工匠精神的角度看教育管理,就需要校长用‘快思维’迈开步子,也需要用‘慢思维’夯实根基,既要着力‘大刀阔斧’的创造,又不忘下‘绣花针’的专注,这就需要校长的独具匠心。”面对记者“如何创办特色教育、做一名合格校长”的提问,聂俊侃侃而谈。

“校长的‘匠心’要有‘革故鼎新日新’的‘快’,那是‘一万年太久,只争朝夕’的魄力。”聂俊表示,“快思维”首先体现在敏锐性和决断力。校长的敏锐性和决断力在于能否坚持正确的办学方向,表现为对上级决议不折不扣的执行力,决定着他对教育政策理解的水平高低,决定着教育改革的成效,决定着对各级教育行政工作任务落实的好坏。

在聂俊看来,很多工作可能短期内无法甚至不会纳入考核,但却无法回避、刻不容缓,比如对待学生健康、艺术素养、品行习惯,校长慢一拍,学生就慢一生。改变落后面貌,不是非得等到体制改变之后,而是事在人为。有时候用强迫的方式,才能逼出新制度,逼出新天地,逼出课程世界的公平。

诚如聂俊所言,很多工作快一步就能占得先机,抢占资源。2015年3月,时任随县洪山镇中心小学校长的聂俊到江阴市参加全国校园足球培训,在从武汉返回随州的列车上,他就发出了传达精神的会议通知,第二天是周六,全镇的教师足球队就组建了起来并开始了强化培训。自此,教师带着学生练、各级领导重视、社会全面关注的良好氛围一直助推着洪山校园足球的良性发展。

如果教育的“快”体现为快速行动、狠抓落实,那么教育的“慢”又该如何理解?聂俊向记者解释,校长的“匠心”同样要有“用心一者技必良”的“慢”,那是“板凳宁坐十年冷”的守望。

“快的背后,是慢的沉淀。‘器好学,心难修’,摒弃投机取巧、急功近利,拥抱脚踏实地、专注持久,就是对创新最好的‘加持’。”

聂俊自始至终认为教育是要遵循规律的,任何好的发展都不可能一蹴而就,教育更必须久久为功。不管在什么地方工作,他都秉持“磨刀不误砍柴工”的古训,坚持让兴趣成为最好的老师,让品德习惯的培养成为教学质量提升的助推剂,让教师的成长成为学校发展的第一生产力。各级各类学生文体活动、竞赛,德育每月一事,各级各类教师培训他积极做抢着做,别的单位嫌麻烦不愿承办不想参加的培训机会他争着要反复要,凡是自己能够想到觉得有益的师生发展活动就主动做坚决做坚持做。他相信学生成长背后这些隐形的力量,他相信教研可以带给老师的巨大能量。

作为校长,聂俊当然想学生能考出好成绩,但他更多的精力还是会去敦促每一位老师,改变“只教不育”的错误做法,以正确价值观为导向培养学生的个体习性、人格品质、社会责任与担当精神。他会用更多的精力去提醒每一位老师:立德树人包含在德育、体育、美育之中,包含在各部门课程之中,包含在课内课外活动之中。他坚信,办真教育,好教育,必须要有一种长远的格局。

“如果说不断追逐‘快’的脚步,能迅速捕捉机会占领鳌头,那么,时而‘慢’下来的沉潜,能拒绝诱惑、功利和短视,从而走得更远。奋进在新时代的浩荡春风里,希望每个校长都可以把握好工匠精神里‘快’与‘慢’的辩证法,让事业有高光、让人生更出彩。”这是聂俊的心声与追求。

杨寨镇中心小学开展梦想主题教育

随州日报(通讯员吴明远、杨华)“少年强则国强”,新时代少年当志存高远,积极投身“中国梦”的伟大实践中。为了号召全校学生争做新时代有梦想有抱负的好少年,近日,广水市杨寨镇中心小学组织开展第四届梦想系列主题教育。

通过梦想宣誓、梦想演讲、唱响梦想、启迪梦想、抒写梦想、保存梦想、相约二十年后见证梦想等系列活动,全体师生共奏了一场澎湃激昂的梦想交响曲。

据悉,梦想系列主题教育是该校德育体系重要组成部分,此次活动让学生深刻体会到个人梦想与国家梦想的关系,更加激励大家同祖国和时代一起成长与进步。

白云湖学校扎实推进师德师风建设

随州日报(通讯员胡婷)近日,曾都区白云湖学校举行师德师风演讲比赛。参赛老师们用饱满的热情、真挚的语言、生动的故事,诠释了师德师风的内涵,用实际行动证明了对教师职业的忠诚和热爱。

本次活动共有8名来自不同年级、不同学科的老师参赛,进一步深化白云湖学校师德师风建设工作,激励全校教师争做“四有”好老师,切实承担起立德树人的重要使命。学校将继续开展师德师风演讲、教育故事分享等活动,将“清廉校园”建设工作推上新的台阶。

提升文明素养 弘扬时代新风  
市教育局创建高质量文明校园

随州日报(通讯员顾巍、王军)近日,市教育局印发《全市教育系统学习宣传贯彻〈随州市文明行为促进条例〉实施方案》,要求全市教育系统深入学习宣传和贯彻落实《条例》,着力提升广大师生的文明意识和文明素养,规范促进文明行为,不断提高学校的文明程度,持续助力文明城市建设。

抓示范带动,融入干部学习教育。各县(市、区)教育局采取专项部署会和动员大会等形式,对学习宣传贯彻《条例》工作进行部署,围绕公共秩序、爱护环境、文明

生活、文明出行、文明旅游、文明上网等方面的内容,组织开展专题学习,加强常态化学习教育,引导督促党员干部带头学习《条例》、模范遵守《条例》,切实增强学习宣传和促进实施《条例》的自觉性、主动性、坚定性。

抓阵地推动,融入教育教学活动。将《条例》列入党、团课,思政课和道德讲堂授课计划,利用国旗下演讲、主题班会等载体组织宣讲;广泛开展知识竞赛、演讲比赛等活动,着力营造浓厚的学习氛围;运用校园网、校园广播、校报校刊、电

子屏等载体和微博、微信公众号、班级群等网络渠道宣传《条例》,使广大师生熟知《条例》内容,大力弘扬共筑美好生活梦想的时代新风。

抓创优驱动,融入文明校园创建。积极发挥文明校园的示范引领作用,把学习宣传贯彻《条例》纳入文明校园创建,强化文明行为日常管理,实现学习宣传和贯彻落实《条例》制度化、常态化。制定校园文明行为规范,建立校园暴力防范和应对机制,加强师德师风和学风建设,将文明行为的培养纳入教育、教学内容,培养师生

的文明习惯和文明风气,使广大教育工作者在文明行为促进工作中发挥表率作用。

抓实践活动,融入社会生活日常。开展“文明志愿者”“文明宣传员”“文明引导员”“文明劝导员”等实践活动,在寒暑假或“双休日”,开展多种形式的社会实践活动,让学生在实践中形成文明习惯,把习惯变成自觉,共同践行文明行为。积极开展“小手拉大手 共创文明城”活动,通过家长会、家访、家庭教育讲座等形式,向家长宣传《条例》内容,解读《条例》内涵,动员家长共同践行文明行为。

教育经纬

随县送教下乡促提升

随州日报(通讯员敖剑梅、刘清、王硕)近日,随县教育局继续教育中心成功举办2022年幼教跟岗研讨送教下乡暨曾凡梅名师工作室跟岗研讨送教下乡培训活动,全县所有公办幼儿园园长和各乡镇负责幼教的同志参加此次活动。

此次培训项目主要包含6个方面:入园半日观摩活动、讲课评议活动、园长代表汇报工作、主题研讨活动、专家授课活动和基本功(舞蹈、情景剧两项)展示活动,内容丰富、形式多样,让广大参与者受益匪浅。培训充分发挥了名师工作室的示范、引领和辐射作用,提升了有效课堂教学,引领了教师专业成长,同时对全县幼儿教育落实课程游戏化、推进幼小科学衔接起到了积极的推动作用。

随县二中家校携手共建满意食堂

随州日报(通讯员陈翠微)近日,随县二中开展家校共建满意食堂主题活动,邀请部分学生家长到学校亲身体验学生饮食,对学校的饭菜质量及服务提出意见和建议。

学生家长在志愿者带领下登记、扫码、消毒、佩戴口罩入校,学校后勤部主任为家长朋友介绍学校营养餐厅建设时间、使用情况,对学校蔬菜采购、教师试餐及食堂窗口售卖流程、菜品价格、荤素搭配情况、营养套餐、自助餐以及就餐流程、餐具消毒、食品安全保障等方面一一做了详细介绍,让家长朋友对学生在校就餐有了全面了解。

然后,家长朋友们在学校负责人的带领下进入学校餐厅一二楼,分别参观了冷藏室、冷冻室、餐具消毒室,各类调料储存室、米面油储存室等等,所有工作间均物品摆放整齐规范,室内干净整洁。后勤工作人员非常专业地为大家介绍了学校后勤部日常采购、消毒、存放、销售等各工作环节、规章制度和管理流程。

参观结束后家长开始品鉴评餐,家长朋友们分别到一楼和二楼餐厅各个窗口,选择各类美食进行品尝,学校丰富多样的菜品、各类水果饮料、面食、米饭等美食的供应,让家长朋友们感叹,孩子们的在校生活让他们十分满意,学校食品安全也让他们放心。

该校负责人表示,今后随县二中将定期开展家校共建满意食堂主题活动,希望家长朋友们深切体会家校共育的含义,与学校携手同行,共同做好学生生活的全面保障工作。

文峰学校关爱女生呵护成长

随州日报(通讯员王力、陈丽)为了更好地帮助女生了解青春期自身的身心发展,引导她们正确对待青春期的变化,更好地保护自己,近日,曾都区文峰学校举行了以“绽放青春、健康成长”为主题的女生青春期健康知识讲座,切实为女生的身心健康成长保驾护航。

讲座联系学生生活实际,生动、详细地从三个方面进行了讲解,即青春期的生理卫生保健知识,正确看待男女生交往问题和增强自我保护意识。同时,还结合最新修订的《未成年人保护法》,开展预防学生欺凌的教育,强化学校“防线”,向性侵犯和欺凌说不。整场讲座,女生们积极回应,会场不时响起热烈的掌声。

文峰学校一贯高度重视学生的身心健康发展,对学生进行心理健康教育一直是学校德育工作的常态。学校始终坚持与时俱进,不断探索促进学生身心健康发展的新途径、新方法,将心理健康教育真正落到了实处。

洛阳高小举行春季运动会

随州日报(通讯员卢冠宇)为丰富学校文化生活,提高全校师生的身体素质,展现学校师生的精神风貌,近日,曾都区洛阳镇高级小学举办了2022年春季运动会。

运动会比赛项目形式多样,丰富多彩,个人比赛项目设置了100米短跑、400米中长跑、投实心球、立定跳远等;集体比赛项目设置了50米迎面接力、5分钟集体跳绳、拔河比赛等。运动场上精彩不断,加油声、呐喊声、欢笑声此起彼伏。运动员们顽强拼搏、敢于争先、团结协作,赛出了水平、赛出了风格。

本次运动会的举办,不但增强了老师和同学们的健体意识,锻炼了身体素质,还培养了大家的集体荣誉感和团队合作精神,增强了师生的凝聚力。

教育动态

南郊中心小学开展应急演练筑牢安全防线

随州日报(通讯员唐政、凡栋)为了提高全校师生应急避险自救互救能力,进一步深化全校师生的防灾减灾意识,近日,曾都区南郊中心小学组织了防震紧急疏散演练。

演练前,该校制定了详细的方案,利用国旗下讲话和各班开展的主题班会对师生进行了宣传教育活动,对演练的目的及注意事项向学生做了详细的介绍。上午9时55分,随着第一阵警报声的骤然响起,当堂任课教师及时组织学生有序撤离,办公室老师按照预案主动站到各个楼梯拐角和楼

门口进行紧急疏散,并随时提醒同学们抱头、避免踩踏。全校师生紧张有序地疏散出教室,按照规定线路迅速地离开教学楼到操场安全地带“避险”。然后,各班老师清点人数。整个过程中,现场秩序井然,同学们情绪稳定。

这次演练让同学们进一步增强了自我防护意识,提高突发事件下的应急反应能力和自救互救能力。该校将时刻保持警钟长鸣,防患于未然,为全校师生的安全做好坚实的保障。

府河镇中心学校举办师德演讲比赛

随州日报(通讯员黄书学、张晶晶)为进一步展示“静心教书、潜心育人、师德高尚”的教师新形象,近日,曾都区府河镇中心学校举行了“让青春闪光,与时代同行”为主题的师德师风演讲比赛。

30名教师满怀激情,声情并茂地讲述自己或

身边可亲、可敬的同事扎根教坛、默默耕耘、无私奉献的真实感人故事,赢得了会场阵阵掌声。

广大教师也纷纷表示,在今后的工作中会更加严格要求自己,修师德、塑师风,努力做人民满意的优秀教师,不负党和人民的殷切期望。

万店镇希望小学开展防震减灾疏散演练

随州日报(通讯员宫春笋)为进一步增强师生防震减灾安全意识,掌握有效的躲避、逃生知识与技能,近日,曾都区万店镇希望小学进行了“防震减灾”疏散演练活动。

各班利用班队会进行了防震减灾安全教育和应对突发灾害的心理健康教育,观看了相关视频,了解了基本的地震逃生知识,掌握了地震应急避险方法,熟悉了学校应急疏散路线。

随着警报声响起,防震减灾疏散安全演练开始了,各通道重要位置均由老师指挥学生安全撤离,从教室里按照指定应急疏散路线,安全有序撤离至操场。随后各班迅速清点人数并上报,做到了安全、有序、迅速。

这次防震减灾应急演练,是对全校师生安全防范意识的一次再强化,是对提高全校师生逃生避险技能的一次再培训和检验。

何店镇小学全面加强新时代少先队工作

随州日报(通讯员冷杉杉)为进一步加强学校少先队中队辅导员对少先队基础知识的掌握,推进少先队“红领巾争章”活动的规范有序开展,近日,曾都区何店镇小学召开中队辅导员少先队知识培训会。

此次培训会从“少先队辅导员的职责”“红领巾争章活动”的实施办法和“红领巾的正确佩

戴”等多个方面进行阐述和示范,全体中队辅导员都认真聆听,乐于互动,积极为“红领巾争章”活动出谋划策,有效提升了学校中队辅导员的业务水平,进一步统一了思想,增强了辅导员们做好少先队工作的责任感、使命感,为今后扎实有效地开展中队活动提供了坚实的基础和保障。

教育周刊

主持人:王松  
QQ:29953476  
设计:向红

主办:随州市教育局、随州日报社  
协办:随县教育局、广水市教育局、曾都区教育局  
共建:湖北现代教育学校、随县一中、随县二中、曾都一中、曾都区第二中学、随州市外国语学校、随州高新区中心学校、随县炎帝学校、随县职教中心、随县厉山镇中心学校、随县高城镇中心学校、随县殷店镇中心学校、随县草店镇中心学校、随县小林镇中心学校、随县淮河镇中心学校、随县万和镇中心学校、随县吴山镇中心学校、随县唐集镇中心学校、随县尚市镇中心学校、随县新街镇中心学校、随县安居镇中心学校、随县环潭镇中心学校、随县洪山镇中心学校、随县三里岗镇中心学校、随县柳林镇中心学校、随县均川镇中心学校、随县万福店农场中心学校、广水市实验高级中学、广水市实验小学、曾都区实验中学、曾都区东关学校、曾都区岁丰学校、曾都区南郊中心小学、曾都区洛阳中心学校、曾都区万店中心学校、曾都区聚奎门学校、曾都区北郊五眼桥小学、曾都区府河中心学校、曾都区五丰学校、曾都区鹿鹤小学、曾都区何店镇中心学校、曾都区文峰学校、曾都区白云湖学校、曾都区编钟学校、曾都区两水学校